

NOTICIERO GRANADINO

ANO XIX : FRANQUEO CONCERTADO | DIARIO INDEPENDIENTE | Apartado de Correos, n.º 8 | Teléfono n.º
NUMERO 6.201 | Redacción y Administración: REYES CATÓLICOS 8-1.ª | MARIANA PINEDA, 1 | Viernes 18 de Agosto de 1922 | Número suelto, 10 céntimos | Imprenta: MANUEL PABO, 2

DEL MOMENTO

SIGUEN LAS CABALAS

El tema de la crisis es inagotable. Todos los comentaristas políticos la señalan como cosa fatal para fecha más o menos próxima. La ausencia del Rey se opone a que se cumpla el vaticinio de momento; pero esto no desanima a los agoreros que descuentan el acontecimiento para principios de septiembre. Y la modificación ministerial alcanzará a tres carteras: dos ministros relevados y la provisión de la de Guerra para descargar al Presidente. Porque nadie cree en un cambio de política, aunque no falta ya quien hable de un Gabinete Romanones con asistencias conservadoras en perjuicio de la coalición democrática. Esto permitiría abarcar las actuales Cortes, resolver el problema ferroviario y legislar sobre materias sociales, sin rozar siquiera el nuevo presupuesto; programa mínimo impuesto por las circunstancias. La vigente ley económica, susceptible de ser prorrogada, permite des preocupaciones momentáneas hasta ver el rumbo que toman las cosas.

Pero la más generalizada creencia es la de que continuará en el Poder los conservadores, con Sánchez Guerra al frente. Eso sí, transformando el ministerio. La situación en el de Pineda, es muy delicada. Su actuación con motivo de la huelga de Correos ha quebrantado notablemente la fuerza moral que se necesita para seguir gobernando. Aquella actitud displicente y un tanto despectiva que adoptó durante el conflicto, se compagina mal con la que le impone el arreglo. Refrendar los decretos en que se concede todo lo que él negara ha de mortificarlo, y sus subordinados tendrán derecho a sonreír equivocadamente en su presencia y a mirarlo sin aquel respeto que inspiran siempre los caracteres enteros, aun en sus más lamentables equivocaciones.

Los comentaristas atribuyen a Sánchez Guerra inquebrantable perseverancia en el propósito de procurarse la colaboración de los elementos afeos. Para ello realiza constantes tanteos en los diversos sectores del conservadurismo. Con preferencia, en los mauristas, cuya conquista sería para él un triunfo halagador. Parece que no ha tropezado con serias dificultades en algunos elementos requeridos; es más, se asegura que sus insinuaciones tuvieron acogida muy cordial. Pero en este campo se estrellará siempre contra el mismo escollo: podrá reclutar hombres que se presten a seguirlo; pero es muy difícil que consiga francas y definidas representaciones de la colectividad, que es lo que él desea vivamente. El señor Maura se presenta irreductible para todo lo que sea reconstitución de los grandes partidos, que es precisamente lo que persigue el señor Sánchez Guerra.

No le opone, regaros, en cambio, la familia ciervista. Saben los amigos del exministro, de la Guerra, que la política conservadora realiza la última jornada de la presente etapa, y no quieren ir a la oposición como núcleo aislado, sino unidos a la agrupación que hoy nos gobiernan. Buscan así atenuaciones a las represalias que temen de los liberales en período de elecciones, de las cuales saldría muy mermada su representación parlamentaria. Si a esto se une el deseo del señor Cierva de premiar lealtades de los suyos, cabe suponer que allanará el camino a toda inteligencia y que ofrecerá al Gobierno todos sus recursos cooperadores.

Otro punto de gran importancia, dada la enorme que tiene el problema de Marruecos, es la provisión de la cartera de Guerra. El que más probabilidades tiene de ocuparla, es el actual capitán general de Cataluña, marqués de Estella. Y recordando lo que en relación con nuestra política en África representa el señor Primo de Rivera, son muchos los que exteriorizan zozobros e inquietudes. Porque la entrada del general en el Gobierno, no ya solo robustecería las tendencias pacifistas del Presidente, sino que acaso se iniciara la política abandonista expuesta por aquel en Cádiz y en el Senado; que la obsesión es

tenaz en sus empeños y no desperdicia oportunidades. Además, sería esta ocasión propicia a la tentativa Las ductilidades de criterio del Alto Comisario hallarían en sus libros doctrina favorable al desistimiento, sin reparar en que es cuestión de honra para nosotros el cumplir los compromisos contraídos libremente, y en que con ello quedaría totalmente esterilizado el más gigantesco alarde de civismo y ansia de vivir con decoro que ha realizado jamás pueblo alguno. Es verdad que es cosa corriente practicar en el Gobierno lo contrario de lo que se predicó fuera de él; pero así y todo, es peligrosa la sola contingencia de que el afán de popularidad lleve a los hombres a simples vacilaciones en materias fundamentales y refractaria a todo titubeo.

La ausencia del Rey aplaza todo acontecimiento político no impuesto por imprevistas circunstancias fortuitas, y de aquí a fin de mes pueden cambiar mucho las cosas. Y hasta producirse imprevistos que aconsejen una nueva orientación. Es posible que también ahora venga la aurora boreal del lado de África. La negativa del señor Sánchez Guerra a autorizar toda operación en la zona de Melilla, cuando el general Buguete lo tenía todo preparado para marchar sobre Alhucemas, puede ser causa de desavenencia grave entre el mando y el ministro, que no tendrá resultancias sensacionales de dimisiones; pero que insinúan no ser tan completa la penetración de que se ha querido convencer al país. Las continuas agresiones dicen muy alto la necesidad de realizar lo que ahora se llama operaciones de policía, que descomponen de enemigo las necesidades de los puntos avanzados. Además, vienen del campo nuevo noticias de una reconciliación de Amer Hamido y Abd el Krim, de la unión de sus huestes para oponerse al avance de nuestras columnas y para intentar la reconquista de nuestras posiciones. Si a tales propósitos vamos a oponer nosotros una pasividad sistemática, un manto de silencio a la defensiva sin reacciones, no llega nuestro pesimismo a esperar una *reprieve* de la tragedia de Annual, pero se nos antoja difícil el que podamos llegar a la implantación del protectorado.

Ante estos hechos y supuestos, se nos antoja preguntar cuál será la conducta de los elementos, ciervistas, si es que entran a formar parte del Gobierno, habida cuenta de la significación de su jefe en lo tocante a Marruecos. Ningún político español ha ido tan allá en ansias bélicas contra los moros, por el señor Cierva. ¿Permitirá que sus amigos acepten la política pacifista a des tiempo, y hasta la abandonista? Muy hábil zurdidor de voluntades es el señor Sánchez Guerra; pero se nos antoja que no hay remiendo posible en esta ocasión. Por encima de todos los convencionalismos está la realidad, y la realidad tiene categorías imperativas que es preciso atender. Y no siempre la Providencia viene en auxilio de los gobernantes mal orientados; ni tampoco se arreglan los conflictos de cierta índole transigiendo en todo. Si la leyica no es un absurdo y el buen sentido no se abre paso, hay que reconocer que esperan al señor Sánchez Guerra muy amargas horas de prueba en este verano que él se prometía tan pródigo en plácidas bienandanzas.

Tranvía apedreado

La Guardia civil de Atarfe comunica que el día 15 del actual, fué detenido el vecino Antonio Segovia Hermoso, el cual al pasar el tranvía por la calle Real, le arrojó varias piedras.

Una de estas alcanzó al cobrador de dicho tranvía Antonio Rodríguez Ortega, hiriéndole

Rogamos a nuestros suscriptores nos comuniquen su residencia durante su verano, para enviarles el periódico sin aumento alguno en la suscripción.

DEL CABILDO

De todo un poco

En la sesión que el miércoles celebró el Ayuntamiento, se trató de asuntos ten varios e interesantes que resulta imposible comentarlos en los estrechos moldes de un solo artículo.

El señor Montes Garzón planteó con evidente acierto el tema eterno de la desmembración de la guarnición de nuestra ciudad, que pesa sobre nosotros como una constante amenaza, unas veces por carencia de cuarteles que reúnan no ya las condiciones de higiene más elemental, sino la más imprescindible de capacidad y otras debido a presiones de otras provincias que más previsoras, o que gozan más directamente del favor oficial, quieren satisfacer sus exigencias con perjuicio de nuestra ciudad.

Ayer perdimos la categoría de cabecera de región militar, hoy, con la incertidumbre de que el regimiento de Lusitania marche a Valencia, se nos despoja del cuarto pesado de artillería, que el presidente del Consejo y ministro de la Guerra dispone que continúe de guarnición en Córdoba, su ciudad.

El telegrama que se acordó dirigir al señor Sánchez Guerra, no pasará de dar el resultado que todos los que se envían sin tener detrás el apoyo de la ciudad ni el de sus representantes en Cortes, molestos ahora por que se le diga públicamente que su labor en beneficio de la ciudad es poco conocida por sus frutos.

El moneseado asunto de la sustitución de los Consumos, fué puesto nuevamente sobre el tapete por el señor Gómez Jiménez al requerir la opinión de la minoría maurista.

A nosotros nos hubiera parecido más lógico que hablar continuamente del referido problema el haberse hecho por el mencionado edil una labor preparatoria durante su paso por la Alcaidía toda vez que desde hace tiempo viene constituyendo la sustitución de los Consumos, uno de los puntos fundamentales de su programa municipal. Desde aquel puesto y poniendo a contribución su competencia y buena voluntad hubiera podido presentarnos un plan detallado sobre los impuestos que hubieran podido establecerse en lugar de los Consumos.

Es evidente que no se habría podido llegar a su implantación en el presupuesto que hoy rige, pero al menos se habría dado un gran paso y en estas discusiones tan frecuentes como estériles habría clara orientación, más diáfana aún que la creación de la oficina técnica que no servirá para poder complacer a toda la clientela de nuestros concejales.

Otro extremo tratado en el último Cabildo fué el homenaje al maestro Alonso, que se celebró la misma noche del miércoles en el hotel Siete Suelos.

El Ayuntamiento al asociarse al acto estuvo tan justo como acertado. Ha hecho lo menos que podía hacer por el hijo de Granada, que ha triunfado por un esfuerzo constante y una voluntad decidida.

La Asociación de Periodistas puede apuntarse en su haber este homenaje, pues al honrar a Alonso se honraba ella misma.

Crónica de sociedad

Para Motril ha salido el joven y distinguido estudiante de Medicina, nuestro particular amigo, don José Jiménez Gómez.

De Lanjarón, ha regresado en unión de su hijo Pepe y de su bella y simpática hija Conchita, la distinguida señora doña Concepción Areas de León.

También ha venido del mismo punto con su distinguida esposa y bellas hijas Carmen y Lola, el farmacéutico don Rafael Navarrete.

Hoy marcha a Sanlúcar de Barrameda la distinguida señora doña Soledad Fernández, viuda de Puya, acompañada de sus bellísimas nietas Rosarito y Solita.

Desde dicho punto se trasladarán a Sevilla donde pasarán unos días terminando la temporada veraniega en sus posesiones de Almería.

Ha salido para Málaga, nuestro distinguido amigo el reputado médico especialista de enfermedades de las vías urinarias y de la piel don Fernando Cabello de Balsera que va a recoger en dicho puerto, los aparatos modernos para su clínica, que compró en Alemania.

Han llegado los números de Agosto de VOGUE, hermosa revista de modas, deportes, arte, literatura, teatro y embellecimiento de la casa y el jardín y PICTORIAL REVIEW, revista indispensable para la mujer y el hogar. Cada una 3 pesetas. Por correo 350, «Librería Ganivet», Reyes Católicos, 24, Granada.

Ha dado a luz una robusta niña, doña Angustias Gómez esposa de don Miguel Rojas.

El día de la Asunción fué pedida la mano de la bella y distinguida señorita Emilia Embiz Domínguez para don José Pérez Sánchez.

Ha regresado de Motril el joven abogado don José González Meadez.

De Ronda ha regresado el distinguido joven don Fernando Valcarlos.

Ha llegado procedente de Valencia, el registrador interino de la Propiedad don Ernesto García Drevijano.

Ayer regresó a Salobreña, nuestro querido director don Francisco Martín Fernández.

En automóvil marcharon anoche a Málaga don José Marqués Aranda, el alcalde don Germán García Gil de Gibaja y don Ramiro Alfonso.

Acompañado de su distinguida familia ha salido para Adra don José Salmerón Padilla.

A PROPOSITO DE UN TELEGRAMA

El Congreso Hispano Americano

Comentábamos hace dos días la asamblea celebrada en la Sociedad Económica, para pedir a los Poderes públicos la celebración de parte del proyectado Congreso Hispano Americano en Granada y significábamos nuestro entusiasmo por la idea, ofreciendo nuestro total apoyo y colaboración para su logro.

Aún guardábamos el recuerdo del entusiasmo con que aquella reunión, análogamente coincidió en exponer sus aspiraciones, que eran las de Granada, cuando, rápidamente, con esa viveza traviesa y andaluza, en la que nuestra política está conformada. Contesta el Presidente del Consejo de Ministros, a la exposición de los deseos granadinos, con un genial *calembourg*, con el que intenta acallar la demanda y satisfacer el descontento.

Si en la ruta de excursiones que hay de hacer los congresistas hispano-americanos por España, no está comprendida Granada, Granada será incluida en ese itinerario, a ella vendrán los americanos y en ella se celebrará un acto oficial que bien podrá ser un *thé*, una académica sesión, repleta de expresivos e ineficaces discursos, o un día de campo en la fuente de la Bicha. Esto viene a decir el telegrama del Presidente del Consejo al diputado a Cortes señor Nacher, que ayer publicaron los diarios granadinos.

Indudablemente, el Sr. Sánchez Guerra no ha oído bien la voz de Granada. Granada quiere, Granada desea, Granada tiene derecho, así, derecho, a que su nombre figure como el cuarto en esa trinidad de ciudades en que el Congreso hispano-americano va a celebrarse. Eso es lo que ha pedido. Eso es lo que han suscrito representaciones de todos los elementos vitales de Granada.

No ha pedido ésta, ser incluida en el itinerario de una excursión turística, para que los americanos congresistas que la visiten, paseen por ella, con la rapidez inexpressiva, fría y antipática de una caravana. No, Granada, ni ha pedido eso, ni quiere eso. Granada quiere más.

Acallar el deseo, justo, lógico, que nace del sentimiento, con una vaga promesa, un poco infantil y picaramente ingenua, como de padre *pedagogo* a niño caprichoso, estaría bien, si ese deseo no fuese el de toda una ciudad, expresado por medio de sus más respetables y genuinas representaciones.

No es eso, ni se trata de eso, ni se quiere eso.

A la noble idea de la Sociedad Económica, se responde con esta mimosa promesa que el telegrama a que aludimos expresa, y que es una fórmula, ya conocida, que lo mismo se aplica a la solución de huelgas, que a solucionar problemas sentimentales.

Ya es algo esta concesión. ¿Qué duda cabe! Pero no nos basta. ¿Quién piensa que estos congresistas no han de venir a Granada a visitarla? Ya en ella, podrán celebrarse los actos que se quieran. Pero en fin de cuentas, el Congreso ya habrá terminado y Granada habrá quedado al margen de él. ¿Por qué? ¿Lo dejamos días pasados y ya agregamos que temíamos, porque los gobiernos de España no supiesen comprender lo que significaba una aspiración, hecha de sentimiento del país. Y así es.

Sin embargo, nosotros creemos no hay que desmayar.

El entusiasmo y el trabajo eficaz que el Presidente de la Económica señor Nacher ha desplegado en este asunto, no debe por ello decaer, ni conformarse. Es preciso fortalecer nuestra primera petición. Y en ello, NOTICIERO reanuda su promesa, seguro de que Granada apoyará sus voces que se inspiran siempre en su defensa y el reconocimiento de sus legítimos derechos.

Este es uno de ellos. Y a él debe el Gobierno de la Nación prestar su atención cuidadosa y los gestores de la idea su más firme apoyo, para lograr el fin propuesto.

El edificio-escuela de Chile

Un donativo del Rey

S. M. el Rey ha otorgado un donativo de cien pesetas para la construcción del «Edificio-escuela de Chile».

Este rasgo altruista del Monarca ha sido muy encomiado por aquel vecindario, que no cesa de alabar la amable colaboración prestada por tan augusto señor.

¡Ojalá, este rasgo noble del Rey Alfonso, tenga eco en todas las personalidades de quienes solicitó auxilio la Junta organizadora, y en plazo breve, aquellos pobres niños puedan educarse en un edificio, digno de llamarse escuela!

NOTICIAS BREVES

El niño Francisco Fernández de Moya se encontró el martes en la Alhambra un bolso de seda, de señora, conteniendo un pañuelo. La persona que justifique ser su dueño puede recogerlo en plaza de las Flores, 8, 2.ª derecha.

COMENTARIOS

TRISTES REALIDADES

El horizonte nacional se presenta ce rrado por densas nebruras. Los conflictos se suceden con una complejidad desconcertante. El verano avanza sobre los mismos carriles que aquel otro de 1917, tan pródigo en sobresaltos. No basta el buen deseo del Gobierno para mantener la normalidad tan necesaria a los intereses generales. Parece que se han concitado en su daño los elementos más perturbadores. Y no es solo en el orden social. En el político, también se salen al paso fantasmas generadores de dificultades que lo ponen en grave apuro. Dígalo, si no, el incidente surgido entre la Diputación provincial de Cataluña y el gobernador de Barcelona con motivo de los últimos atentados, y que puso a este en el caso de dimitir. Es verdad que estos incidentes tienen la virtualidad simpática de ofrecer a un pueblo ocasión para exteriorizar recias devociones a una autoridad, en un país donde las autoridades suelen vivir divorciadas del pueblo. Pero siempre salen del trance con algún quebranto los representantes del Gobierno y el Gobierno mismo.

El caso de Barcelona, es típico. Revela que los regionalistas no aceptan ni los mayores y más positivos bienes que ellos consideran extraños a su tierra. Solo el miedo a la fuerza les hace transigir aparentemente con lo que puede decir muy alto que los regionalistas locales no son los únicos capaces de para garantizar el orden y defender los intereses públicos. Por eso esa misma Diputación que cuando el sindicalismo estaba en todo su auge, tuvo frases de alabanza y aliento para el señor Martínez Anido, adopta hoy actitudes de serenidad fiscalizadora y procura presentar como fracasado al mismo hombre que ensalzó como salvador. Por fortuna, los regionalistas no son Cataluña y sus desahogos románticos, aunque molestos, no hallan acogida en la opinión; antes bien, provocan movimientos de protesta de la parte sana, que cimentan más sólidamente los prestigios del censurado.

Mas, por desgracia, no todas las cuestiones que se suscitaban estos días tienen el mismo carácter espiritual. Y aunque el Gobierno puede apuntarse en su haber, como éxito rotundo, la solución de la huelga asturiana, que viene a sentar muy consoladores precedentes, queda en pie la de Alicante, y la vida española se halla gravemente alterada, por el pleiteo del personal de Comunicaciones postales, que tiene menos disculpa que esos litigios que al capital plantea el trabajo mecánico.

El último decreto sobre subsistencias, muy bien orientado, pero que solo será una página más en las recopilaciones de legislación, aunque dirigido a hacer posible una transformación en el régimen de la producción, no tendrá ninguna eficacia. Los Ayuntamientos no pueden luchar con tercenistas y acaparadores, y cuantos intentos se han realizado hasta ahora de municipalizar servicios de Abastos, han fracasado ruidosamente por falta de honradez administrativa; hay que llamar las cosas por su nombre. Al pueblo no llegarán los efectos beneficiosos de ese decreto por falta de energía en las personas llamadas a aplicarlo. Y como la vida es una cadena de eslabones heterogéneos, pero complementarios, la teoría sentada con la solución de la huelga de Asturias no puede prosperar, pues ni el mayor rendimiento del trabajo se dejará sentir por medio de un proporcional abaratamiento de las cosas, ni las co-

sas caras aconsejarán al trabajador con formidades para aceptar la disminución de los salarios. No hay, pues, motivo para regocijarse demasiado por el éxito del señor Calderón, que por desgracia, será de vida demasiado efímera, ya que cuando los obreros se convengan de la esterilidad de su sacrificio, volverán sobre su acuerdo para extremar sus intransigencias.

Nuestro pesimismo tiene un origen lógico. A la descomposición social que se ha operado en España durante los últimos diez años, hay que sumar los reajustes sufridos por los resortes del mando. Impudentes deseos de acreditar sobresalientes actitudes de gobernante, han hecho posibles resurgimientos peligrosos de algo que, si no vencido, estaba acorralado. Con un descaro inaudito de llevar a cabo propagandas anárquicas en todo el país. Y al calor de la rebeldía ambiente de formar poderes irresponsables en pugna con los legítimos y alentados por la seguridad de conseguirlo todo sin más esfuerzo que detestar una fuerza de que se es nuevo depositario, o alzando mucho la voz; pero es ya práctica de gobierno en España poner en acción la grotesca escena de la cuestión personal, que hizo famoso al autor de *El gorro frigio*.

Esperamos que en plazo muy breve quede también resuelto el conflicto de Alicante; pero esperamos también que produzcan otros en diferentes poblaciones; porque ese escalonamiento de huelgas es una modalidad, una táctica puesta en acción por los que manejan los hilos de la tragedia social, para hacer un recuento de fuerzas y para dar sensación de su poderío, y en tanto, el Gobierno, seguirá disperso por las playas del Norte, reduciendo aun más con esa disgregación los coeficientes de su energía, ya tan exigua.

Mes fatidico es este para el señor Sánchez Guerra, pues en él se cumple el quinto aniversario de aquella huelga que sirvió para ofrecer al país consoladoras pruebas de la lealtad del ejército, pero que fué funesta para la política española, que desde entonces arrastra vida desconcertada y azarosa. En esos cinco años, lejos de aprovechar las enseñanzas de la realidad, se ha dado pretexto para que se estirpan de las almas colectivas virtudes de civildad y patriotismo. Si Moisés descendiera ahora del Sinaí volvería a romper las Tablas de la Ley al ver entronizado como ídolo de los españoles al más torpe egoísmo. Porque ya en España no existen los ideales. Somos un pueblo realista, pero de un realismo escalofriante, que solo acata los dogmas del propio interés, aunque él sea el ariete que abre los cauces a la ruina. Y lo más triste es que, al paso que van las cosas, no hay remedio posible a nuestros males.

Quejas del vecindario

Los vecinos de la plaza de Rull y Godínez, se lamentan de que esta desconocida vía pública sea convertida en campo de diversas clases de juegos, que levantan enormes polvaradas, perjudicando notablemente la salud pública.

Ascensos en telegrafos

Con antigüedad de 1.º de Julio próximo pasado, han ascendido: a auxiliar 1.º de Contabilidad 5.000 pesetas; don Santiago Padilla Rodríguez. A auxiliar de 3.ª clase con 2.500 pesetas, señorita Matilde Sánchez Jiménez.

EL ILUSTRISIMO SEÑOR
Don Manuel Benavides y Chacón García de Zúñiga y Pérez del Pulgar
Conde de Calatrava, Vizconde de las Torrecillas, Caballero Maestrante de la Real de Granada, Terciario Franciscano, Veterano de la Adoración Nocturna, de la Conferencia de San Vicente de Paul, etc., etc.

HA FALLECIDO PIADOSAMENTE EN EL SEÑOR después de recibir todos los auxilios espirituales y la Bendición de Su Santidad
R. I. P.

El Excmo. Sr. Teniente de Hermano Mayor de esta Real Maestranza; su director espiritual, el Rvdo. P. Ruiz Abad, Redentorista; su desconsolada madre, doña Elisa Chacón y Pérez del Pulgar; su esposa, doña María Tripaldi y Herrera; sus hijos, doña Elisa, doña María Teresa, don Manuel, doña Carmen, don Luis, doña María y doña Pilar Benavides Chacón; hermanos, hermanos políticos, tíos, tíos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, primos, primos políticos y la razón social «Azucarera de San Pascual» y «Eléctrica de Díchar».

RUEGAN a sus amigos encomienden su alma a Dios Nuestro Señor y se sirvan asistir a la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy, 18, a las seis de su tarde, desde la casa mortuoria Callejón de Nevot, número 6, hasta la Iglesia de Santa Ana, y mañana 19, al funeral que por su eterno descanso tendrá lugar en la Iglesia Parroquial de la Magdalena, a las once y media de su mañana, por cuyos favores les vivirán agradecidos.

El duelo se recibe en la casa y se despide en dichas iglesias
NO SE REPARTEN ESQUELAS Granada 18 de Agosto 1922
El Excmo. e Ilmo. Sr. Arzobispo de esta Diócesis, se ha dignado conceder indulgencias en la forma de costumbre.

EL SEÑOR
D. Francisco de Sierra Ruiz
Falleció el día 14 del actual en el pueblo de Churriana de la Vega después de recibir los auxilios espirituales
R. I. P.

Su familia participa a los amigos tan sensible pérdida y les ruega encarecidamente encomienden a Dios el alma del difunto, y asistan al funeral que ha de celebrarse el día 19 en la parroquia del Sagrario, a las diez de la mañana, por cuyos favores los vivirán eternamente agradecidos.

Todas las misas que se celebren hasta último de mes en las Iglesias de la Magdalena, a las 8, 8 y media y 9; Santa Escolástica, a las 8; Sagrario, 8 y media y 9; Sacro Monte, a las 6, y los días de oferta libre en los pueblos de Churriana y Gabia, serán aplicadas por el alma del difunto.

Tercer aniversario
de la señora
D. Mercedes Motos Castillo
VIUDA DE MINORANOS
Que falleció en Granada el día 20 de Agosto de 1919, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad
R. I. P.
Mañana 19, en la parroquia de San Justo y Pastor, a las nueve y media se celebrará una Misa de requiem y en dicho día tendrán lugar iguales honras fúnebres en la parroquia del pueblo de Peligros, que serán aplicadas por el eterno descanso de su alma, a devoción de sus hijos, quienes ruegan a sus amigos asistan a dichos actos y la encomienden a Dios en sus oraciones, por lo que le vivirán eternamente agradecidos.
Granada 18 de Agosto de 1919.
El Excmo. Sr. Arzobispo tiene concedidas las indulgencias en la forma acostumbrada.

Las aguas de Salobreña

Una numerosa comisión representativa del Sindicato de riegos de los pueblos de Salobreña, Lobras y Molvizar, visitó ayer al Gobernador civil exponiéndole la ruina que amenaza a los labradores de aquellos términos ante la posibilidad de que se sequen sus frutos por falta de riego.
Los comisionados, apoyaron sus quejas con documentos que acreditan su derecho al disfrute de la quinta parte de las aguas que discurren por el río Guadaífeo, aguas en la actualidad detentadas con evidente perjuicio para la extensa zona de riego de los indicados pueblos.
El señor Domenge, interpretando las justificadas quejas de los comisionados, les ofreció telegrafiar inmediatamente al alcalde de Motril para que haga se respete el derecho de Salobreña, Lobras y Molvizar y a la División Hidrológica con el fin de que se vigile cuidadosamente la distribución de aguas de río Guadaífeo y no distraigan las correspondientes a los tres pueblos referidos.
Los comisionados salieron muy satisfechos de su visita al Gobernador civil y esperanzados de que su feliz disposición en favor de la justicia evite la ruina que amenaza a las vegas de Salobreña, Lobras y Molvizar.

Una riña

La Guardia civil de Trasmulas comunica que en la noche del día 15 de actual, promovieron una riña los carteros Antonio Rodríguez Segovia y José Padilla Rubio.
Este asedió un golpe a su contrario en la cabeza, causándole una herida en el parietal izquierdo.
Rodríguez entonces sacó una navaja infringiendo una puñalada a su rival en el pecho.

La feria de Gracia

Para tratar de la organización de los festejos en honor de Nuestra Señora la Virgen de Gracia, se reunieron ayer los vecinos de aquella populosa barriada.
Con gran entusiasmo se acordó celebrar las fiestas en los días 7 y 8 de Septiembre con magnífica iluminación, un castillo de fuegos artificiales y otros varios números vistosos.
Además, este año saldrá en procesión por primera vez Nuestra Señora la Virgen de Gracia, por cuyo motivo los señores que habitan en las calles de Recogidas, Puentezuelas, Gracia y otras al tener conocimiento de ello, se han ofrecido moral y materialmente para todo cuanto se necesite, a fin de que dicha solemnidad resulte con el mayor esplendor.
Para la organización de los festejos se nombró la siguiente junta:
Presidente honorario, excelentísimo señor don Eduardo Moreno Agrela; presidente ejecutivo, Enrique Gómez Rodríguez; secretario, Francisco Camacho; tesorero, Rafael Camacho; vocales, Agustín Ojiva, Francisco Pérez, José Huete, Luis Romero, Jerónimo Aguilá y Antonio Camacho.
Esta junta dará a conocer el programa de los festejos, oportunamente.

AYUNTAMIENTO

Estado de la Caja municipal
Ingresos.—Peso matadero, 107'95; puestos públicos, 86'65; instalaciones vía pública, 22'40; arbitrios matadero, 719'60; acarreo carnes, 61'10; cemento río, 328'50; licencias, 10; certificados, 2; Barró tinajas, 12; cárcel partido, 882'43; beneficios matadero, 859'95; consumos, 4.288'24; cedulas, 560; carruajes, 288; alcantarillado, 710.—Total, pesetas 8.659'82.
Pagos.—Contador, gastos material, 312'50; Cronista provincia por id. id. 125; jornales conductores 1.ª quincena de Agosto, 810; Arrendamiento Escuela de Artes y oficios, 150; F. García, subvención pianista, julio 166'66; R. Ocaña, id. id. como pintor, 83'33; C. Galvez, por cuenta ropero escolar, 1.000; Maestros sección, julio 1.125; Subvención escuelas Ave María, 416'66; Alquiler Casa de Socorro, 250; Medicinas a los enfermos de la beneficencia, en mayo, 1.210'18; Subvención asilo Nocturno, 375; Nómina peones camineros, agosto 501'84; Sobrestante, reparación general pavimentos primera quincena agosto, 1.020; Quebranto moneda junio y julio, 40'06; Proleganda fiestas en el periódico «La Monarquía», 498'83; viuda e hijos de Gómez, por cuenta de los

programas, 500; Arrendamiento Cuartel Eras de Cristo, 1.200; A. Sánchez, id. cuartel San Antonio, 600; R. Sánchez, id. Compas de San Jerónimo 700; E. Soriano, alquiler Escuelas Artes y Oficios, 150; Carlos Michel, gratificación como interprete, 85; José M. Alvaréz, para elementos artísticos, 250. Total pesetas 11.942'34.
Existencia anterior, 14.491'32; ingresos, 8.659'82.—Total, 23.181'15; deducidos los pagos quedan en caja pesetas 11.238'81.

El precio de la carne
En el día de hoy se venderán las carnes en el mercado al siguiente precio: Berrotero limpia sin hueso a 4'35; beseas kilo, vaca limpia sin hueso 3'65; borrego con hueso a 3'35.

Negociado de quintas
Debe presentarse en este Negociado el soldado del reemplazo de 1916, Antonio Rodríguez Pava, para hacerle entrega del pase a la actuación de segunda reserva.

Ha fallecido en el pueblo de Churriana de la Vega don Francisco de Sierra Ruiz, muy conocido en esta capital a donde venía diariamente, hasta que una traidora enfermedad se apoderó de sus energías.
Hombre serio hasta límites poco frecuentes en los tiempos actuales, supo crear don Francisco, verdaderos afectos en cuantos le trataban y ello justifica la enorme concurrencia al entierro y las inequívocas pruebas de afecto que está recibiendo la familia.
A toda su familia y muy especialmente a su sobrino don José Montes Garzón, le enviamos nuestros más sentido pésame.

CRONICA MADRILEÑA

Vacilaciones e inseguridad

Decididamente los gobiernos en cuanto vean en el calendario aproximarse el mes de Agosto, les empujarán a temblar las carnes.
Ha comenzado el mes de Agosto con la huelga de Correos y un conato de crisis, continúa con el asesinato del coronel Lasquetty y Dios sabe como terminará.
El señor Sánchez Guerra a pesar de su sangre cordobesa, no es hombre que se preocupe de la buena ni mala sombra. Precisamente tiene a gala ser un inculcador de esas cosas.
Por esto el año 1917 fué francamente a hacer abortar la huelga revolucionaria y después, con motivo de recientes actos de gobierno, hacía en pleno parlamento un reto a sus enemigos, diciendo que por nada ni por nadie, se apartaría de lo que estimaba el cumplimiento de su deber.
Quisiera por esta manera de pensar adoptó la actitud conocida de todos frente al primer conflicto del mes de Agosto.
La mayor preocupación del señor Sánchez Guerra es la de Marruecos, porque éste es el que es un acosero en el cual los más fuertes acallan. Son tantas las complicaciones que tiene de vida nacional e internacional, que hacen perder la serenidad al hombre más frío del mundo.
A esto obedecen las dudas e inseguridad que se observan en el Gobierno; por esto no pasará muchos días, sin que el problema vuelva a tener una actualidad extraordinaria.
V. SAULNIER

Casos y cosas

Una caída
Marchando ayer por el Plé de la Torre Antonio Ortega Navarrete, de 30 años, dió una caída, produciéndose diferentes erosiones y la luxación del hombro izquierdo.
Fue curado en el hospital de San Juan de Dios.
Cante jondo
Teresa García Soto, domiciliada en la calle Honda, denunció ayer en la Comisaría a sus vecinas Angustias Molina y Antonia López, las cuales la insultaron y parodiando el cante jondo formaron una armonía ensordecedora.
Cosas de chicos
Los guardias de Seguridad 17 y 66, detuvieron ayer a José González Jiménez, de 13 años, el cual en unión de otros dos, que se dieron a la fuga, saltaban las tapias del Carmen de Manuel Castillo en el camino del Avellano, de la que se llevaron frutas y en la que causaron daños por valor de 10 pesetas.

Información Universitaria

Ha efectuado el pago de los derechos correspondientes para la expedición del título de Licenciado en Farmacia, don Angel de los Rios Lechuga.
El Licenciado en Ciencias por esta Universidad y actualmente catedrático de Matemáticas del Instituto de La Laguna, don Juan Tallo Bausá, ha solicitado nombramiento de catedrático interino de Física general de los estudios universitarios de Canarias.
Por R. O. de 10 del actual, ha sido nombrado auxiliar de segunda clase con el sueldo anual de 2.000 pesetas, don José Fajardo Sevilla, que presta sus servicios en esta Biblioteca.

Sección Judicial

Nombramientos.—La Sala de Gobierno de esta Audiencia, en sesión de 8 de Julio último, ha acordado los siguientes nombramientos:
—Fiscal municipal de Beznar, a don Jo se Mo ya González.
—Idem id. de Cajar, a don Alberto Valdivia Marin.
—Idem id. de Mecina Fontales, a don José López Pérez (menor).
—Idem id. del Padul, a don Manuel Villanueva Vellido.
Señalamientos para hoy
Juzgado de Santafé.—La Sociedad de Ferrocarriles con la Compañía de Ferrocarriles Andaluces sobre reposición. Abogados, señores Valdecañas y Caballero; procuradores, señores Pérez Bellido y Torres; secretario, señor Valverde.

Estafeta de la provincia

La guardia civil de Sorvilán ha detenido a Vicente Carrión Correa de 18 años, como autor de daños causados en la finca de José Jiménez Martín.
—La de Pedro Martínez a Joaquín Mar tos Pardo y Antonio Cabreri zo Vicente, autores del harto de haces de trigo propiedad de Juan Jerez.
—La de La Zubia a Juan Molina por dirigir insultos a Gabriel Melgarejo Castillo.
—La de Santafé a José Mantas Carrillo y Manuel García Criado por embriaguez y escándalo.
—La del Padul ha detenido en el cortijo Blanco a Antonio Pérez Álvarez, Manuel Martín G. rera y Francisco Callejas por riña.
—La de Guadahortuna comunica que Andrés Robles Ramos denunció que había desaparecido una caballería de su propiedad.
—La de Almuñecar ha detenido a Francisco López Ruiz (a) Concha reclamado por el Juzgado.
—La de Montecarmel participa que del sitio conocido por Prados de Mosqueras han desaparecido tres caballerías propiedad de Rafael García Palma y Juan Contreras Puertas.
—La de Alhendín ha detenido a Francisco Guirado Guerrero por llevar caballerías de mala precedencia.
—La de Murtas participa que cazando el vecino Antonio Carrasco Cano se le disparó la escopeta produciéndole una herida en la mano derecha.

Teatros

Plaza de Toros
El programa que esta noche presentará el «Troupe Ibérica» es interesantísimo, pues figura número de gran originalidad entre ellos el titulado «El rancho Argentino».
La «Troupe Ibérica», compuesta por 12 artistas de ambos sexos, forman el espectáculo de variedades más entretenido de cuantos se conocen.
El público acude todas las noches a la Plaza, donde sabe que por poco dinero pasa un rato agradable.
Diariamente se dan dos secciones, a las nueve y media y once.
A la terminación del espectáculo hay tranvías para todos los pueblos de la red.
Muy pronto nuevos debuts, entre ellos la celebrada cancionista de aires regionales y flamencos a guitarra Pilar Jienense: Coliseo Olympia
Desde las seis de la tarde se proyectará un monumental programa de cine compuesto del episodio 13 de la interesantísima serie de aventuras «Los Misterios de la Selva» los cuales cada día resultan más interesantes con las luchas que sostiene sus intérpretes con las fieras de la selva, llegando a impresionar grandemente al numerosísimo público que con ansia espera su desenlace.
También se proyecta hoy la 2.ª y última jornada de la no menos interesante producción Americana titulada «Audacia y Corazón».
Se aproxima la hora en que pueden admirar la grandiosa serie Alemana en 14 episodios titulada «Cain».

Información militar

Servicio de la Plaza
Parada: Regimiento de infantería Córdoba número 10.
Jefe de día: Comandante de artillería, don Manuel Paradas Fustel.
Imaginería: Comandante de caballería, don Luis Valero Barragan.
Hospital y provisiones: 2.º capitán de infantería, don Rafael Velasco Crespo.
Imaginería: 3.º capitán de infantería, don Juan Garrido García.
De orden de S. E. el comandante Sargento Mayor, Ildefonso Guerrero.

Sección religiosa

Viernes 18 de Agosto de 1922.
Oración a las siete y cuarto.—Animas a las nueve.—Alba a las tres.
Santoral
Hoy es el Oficio y Misa del 4.º día infractuado de la Asunción de Nuestra Señora. Semi doble. Color blanco. Todo de la Fiesta menos los salmos que son del Psalterio. Comemoración de la Octava de la Dedicación y de San Agapito, martir. Vísperas de la Octava. Comemoración de la Dedicación.
Santa Clara de Montefalco, virgen.
Nació en Montefalco, ciudad de la Umbria, cerca de Spoleto, el año 1278. Su padre Damiano y su madre Aquilina, dieron a Clara una educación cristiana. Apenas Clara comenzó a vivir, cuando principió mortificar su cuerpo, pues a los seis años ceñía su cuerpo con una cuerda llena de nudos.
Clara ingresó en el Convento que su hermana Juana había fundado y allí hacia una vida llena de penitencia y ayunos, considerando su cuerpo como una víctima que quería sacrificar a la divina Justicia, y tomó la resolución de no quitarse el silicio, sino para despedazarle con sangrientas disciplinas.
Era el convento de Montefalco un modelo perfecto de Comunidades religiosas, por las reformas que introdujo la Santa.
Favoreció Jesucristo con muchos dones. Tuvo en grado eminente el de profecía y el de milagro. Resucitó dos muertos, y dió salud a muchos enfermos.
Habiendo exhortado a sus hijas a la tierra devoción con Jesucristo y María Santísima, murió con la muerte de los justos el 18 de Agosto de 1308, a los 33 de su edad.
La misa es de la Octava de la Asunción, la Oración de la Santa: «Exaudi nos Deus, etc.»
La Epistola del cap. 24 de la Sabiduría. En este capítulo se describen el origen y admirables efectos de la Sabiduría. En ella presenta el Espíritu Santo el retrato de María Santísima, Madre del Verbo Divino, quien es sólo la verdadera Sabiduría. El Evangelio del cap. 10 de San Lucas.
Cantos para hoy
En la Catedral, misas rezadas desde las siete hasta las ocho y cuarto, de media en media hora y a las ocho y cuarto los intermedios cantados.
Jubilios.—Circular de las hermandades.—Hoy en Santa Escolástica y mañana en San Bernardo.
En las Esclavas del Sagrado Corazón.—Diariamente está expuesto el Santísimo Sacramento en Jubileo perpetuo. Se mantiene a las siete de la mañana antes de la misa conventual y se continúa a las cinco de la tarde.
En las Misioneras de María Inmaculada.—allegión del Rector Argüelles.—Durante todo el día se encuentra el Santísimo Sacramento de manifiesto en forma de Jubileo perpetuo, desde las siete de la mañana hasta las siete de la tarde.

Purgante YER
Es de un sabor delicioso, obra sin violencia, no irrita el intestino, no produce cólicos, y es a la par el más seguro e inofensivo de los purgantes. Caja con dos pastillas solo cuesta 40 cts.

HERNIADOS (QUEBRADOS)

Interesa saber: que el reputado ortopedista de Barcelona con nombre oficialmente registrado señor Torrent, estarán en Granada y en Hotel Suizo únicamente el 23 de Agosto, y recibirá a todos cuantos heniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos cuantos sufran, dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único eficaz de todos los heniados miles de enfermos agradecidos los pregonan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción lo usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero no deben nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase ninguna sin antes de ver primero al especialista Sr. Torrent de nombre registrado.
Acudid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Granada y en el Hotel Suizo, únicamente el 23 de Agosto.
NOTA: Estará también en Almería el día 21, en el Hotel Simón; en Guadix el día 22, en el Hotel Comercio; en Loja el día 24, en el Hotel La Española; y en Málaga el día 25, en el Hotel Alhambra, donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y despacho en Barcelona, Unión, 13, Casa Torrent.

Peligra vuestra salud :: Ojo en no ser engañados
SE IMPONE LA VERDAD.—ADVERTENCIA.—Para evitar perjudiciales equivocaciones debe saberse siempre que esta reputada casa nada tiene que ver con otros anuncios de nombres parecidos e iguales al de esta conocida casa y que pueden fácilmente confundirse todo el que quiera velar por su salud, debe tener un grandísimo cuidado en no equivocarse cerciorándose, y asegurándose primero siempre, de que realmente tratan con el reputado especialista señor Torrent de nombre oficialmente registrado, el único verdadero debiendo por tanto buscar y preguntar siempre en los hoteles por el especialista señor Torrent de nombre oficialmente registrado, que es la garantía absoluta de todos los heniados.

En la Capilla Real.—Jubilios perpetuos sin exposición de S. D. M.—La iglesia se abre por la mañana y por la tarde a las horas de coro.
En Ntra. Sra. de las Angustias.—Jubilios perpetuos sin exposición de S. D. M.—La iglesia se abre a las siete de la mañana y se cierra después de la misa de doce. Por la tarde se abre a las cinco y se cierra a las nueve y media de la noche.
Séplica perpetua
En el Santuario del Perpetuo Socorro, por la mañana, de siete a once; por la tarde, de tres a seis y media. Los domingos de once a doce para caballeros; los martes a las cinco y media de la tarde, para el Sr. D. M.

Basílica de San Juan de Dios
Todos los días hay misa desde las seis hasta las once.
La Misa de ocho es armonizada y con el Camarin de las Reliquias de San Juan de Dios, abierto. El Santo Rosario a las seis de la tarde.
En los Hospitales
Todos los días del mes de Agosto se rezará una Misa, a las 8 de la mañana, en el altar de San Agustín, leyendo al mismo tiempo puntos de meditación sobre la vida del Santo.
Por la tarde, a las 7 y media, después del Santo Rosario, la meditación versará igualmente sobre la prodigiosa vida de San Agustín.

Artillería Ligera

4.º REGIMIENTO
El estiercol de los cuarteles de Santo Domingo y Eras de Cristo, que ocupa este regimiento se arrienda, en conjunto el de los dos cuarteles o por separado el que produzca cada uno; los que lo deseen presentarán pliego cerrado en la Oficina de Mayoría, hasta el día 25 del corriente, bajo las condiciones que se hallarán de manifiesto hasta dicho día en la citada oficina, todos los días laborables de 10 a 13.
Granada 17 de Agosto de 1922.
El Capitán Ayudante.—Francisco de Arteaga

Doctor Carretero Ferre

Consulta general de medicina y cirugía y especial de enfermedades de garganta, nariz y oídos
De diez a doce y de cinco a seis, excepto los días festivos
Reyes Católicos, 32, pral.

Cañadas

CIRUJANO-DENTISTA
Reyes Católicos, 57, principal
Horas de consulta: de 9 a 12 y de 2 a 5
5 excepto los días festivos
HAY ASCENSOR

SARNA

ANTISARNICO MARTI
El único que la cura sin baño. Véndese en todas las farmacias. Agentes exclusivos, J. Uriach y Compañía, Bruch, arcelona. Sus imitaciones son caras, peligrosas y apagan a lettrina.

DR. SIMANCAS SEÑAN

Enfermedades de garganta, nariz y oídos
RAYOS X
Consulta de 4 a 6
Paseo de la Bomba,

SEMILLAS AGRICOLAS

MAIZ tremesino de pabilillo, seleccionado para siembra.—**HABICHUELAS MORRONGAS** blancas, largas, sin rastras, seleccionadas.—**SEMILLAS** de melón, sandía, hortalizas —: y legumbres de todas clases —:

JUAN LEYVA—Mesones, 3 y 5. Granada

EL SOL

AGENCIA DE ENCARGOS DE DOMICILIO A DOMICILIO
CASAS ESTABLECIDAS

Granada: Reyes Católicos número 111
Madrid: Ariabán, 8; Barcelona, Rech, 79; Valencia «El Rayo», Cullas, 9; Sevilla, Cánovas del Castillo, 33; Murcia, Pascual, 11; Alicante, Sagasta, 38; Cartagena, Honda, 33; Lorca, Cañalejas, 33; Mazarrón, Plaza Palacio, 17; Albacete, Concepción, 9; Totana, S. Montero, y Orihuela, Lucio Pérez, Soleres, 1

Servicio diario combinado con los pueblos siguientes:
Línea Granada.—H. Overa, Vera, Cuevas, Zurgena, Albox, Cantoria, Fines Oliva, Purchena, Tijola, Serón, Caniles, Zújar, Gor, Guadix, Benalúa, Iznalloz, Deifontes, Baza, Alhama, Líbrila y Alcantarilla.
Alicante y otras líneas.—Beniel, Orihuela, Callosa, Albuera, Torreveja, Elche, Crevillente, Elda, Novelda, Monovar, Sax, Aspe, Villena, Yecla, Jumilla, Cieza, Abarán, Cala parra, Caravaca, Mula y Hellín.
Paquetes a mano de nuestros viajantes.—Servicio diario a todas las poblaciones de España

Consúltense precios y condiciones
Agencia **EL SOL**, Reyes Católicos, número 111

SAN VASCO ANDALUZA DE ABONOS Y MINERALES
FABRICA SAN CARLOS, MALAGA

MARCA REGISTRADA
SUPERFOSFATO DE CAL 18/20 por 100
(UNICA GRADUACION QUE FABRICAMOS)
Sulfato amónico.—Nitrato de sosa.—Sales de potasa.—Abonos completos
Para pedidos dirijase a la Sucursal de Granada
Oficina provisional, CARRERA DEL GENIL, NUMERO 46

Molino de Santa María de la Cabeza

situado en el pueblo de Churriana, se arrienda o se vende, contiene tres piedras y nueve muelas de tierra.
Darán razón, Concepción, 44, taberna.

Pérdida

De un alfiler de señora de zafiros y brillantes. Se extravió la tarde del sábado en el Salón Regio y hasta el trayecto de la Virgen. El que lo devuelva Plaza Nueva, número 15, 3.º izquierda, se le dará una buena gratificación por ser recuerdo de familia.

Amador Hernández

Teniente Coronel Médico
Enfermedades secretas.—Inyecciones intravenosas
Horas de consulta, de 2 a 5.—Reservada de 8 a 10
San Matías núm. 2.—Segundo

Ocasión

Se vende una magnífica alcaoba de marimiermo. San Pedro Mártir, 26.
Tip. NOTICIERO GRANADINO
Manuel Paso, 2.

